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ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СЛІДЧИХ ОВС УКРАЇНИ
Розглянуте загальне поняття та особливості складових ефективності професійної діяльності й підходи 
до її визначення щодо фахових функцій слідчих ОВС.

Розвиток держави значної мірою залежить від того, як 
саме її громадяни виконують свої професійні обов’язки. 
Економічна стабільність держави, безпека громадян, здо
бутки в галузі науки та мистецтва досягаються лише за 
умов продуктивної та якісної праці фахівців цих галузей. 
Динамічні зміни, які сталися в українському суспільстві 
протягом років її незалежності, вимагають пошуку нових 
підходів до проблеми ефективності професійної діяльності. 
Це обумовлено, по-перше, розвитком правової бази, зако
нодавчо закріпленою зміною пріоритетів державної полі
тики на забезпечення, перш за все, охорони прав, свобод та 
законних інтересів учасників суспільних відносин. По- 
друге, розвиток любої сфери професійної діяльності неми
нуче призводить до її збагачення новими технологічними 
процесами, викликає зміни в умовах праці, висуває нові 
вимоги до працівника Все це обумовлює необхідність 
нових методологічних підходів до проблеми ефективності 
праці.

Розглядаючи поняття “ефективність професійної дія
льності”, необхідно визначити сутність його складових. 
Ефективність у широкому розумінні визначається як ре
зультат, наслідок будь-які« причин, сил, дій [1, с.322]. 
Найбільш розроблена дана проблема в економічній теорії, 
яка визначає ефективність як “найважливіший показник 
рівня розвитку і раціональної організації народного госпо
дарства на (хінові інтенсифікації всіх його галузей з метою 
підвищення продуктивності суспільної праці шляхом 
впровадження у виробництво досягнень науки і техніки” 
[2, с. 1978]. В контексті управління трудовими ресурсами 
маємо декілька підходів до проблеми ефективності. Існує 
думка, що і соціальна і економічна ефективність є відно
шенням соціального або економічного ефекту до необхід
них для його досягнення витрат [3, с.22]. Проте, якщо еко
номічний ефект піддається кількісному виміру та має роз
роблену систему основні« критеріїв (відношення валового 
суспільного продукту до витрат; відношення національно
го прибутку до витрат; відношення фонду споживання до 
витрат; відношення національного доходу до ресурсів то
що) [4, с 117], то соціальний ефект є оціночною категорією.

що значно ускладнює його визначення.
Деякі автори вважають, що ефективність визначається 

ступенем досягнення необхідного результату, заздалегідь 
встановленого планом або правовим актом [5, с.56] На 
нашу думку, таке визначення не враховує три основні мо
менти По-перше, воно не включає, основної “ціни” досяг
нення результату - кількості витраченого часу. ГІо-друге, 
не всі види суспільної праці піддаються плануванню в кі
лькісному вимірюванні а досягнення вимог, що містяться 
у правових актах, знову-таки викликає необхідність тлума
чення великої кількості оціночних категорій, що робить 
визначення ефективності конкретної особи або виробничо
го колективу практично недосяжним. По-третє, дане ви
значення не містить диференціації між роботою, викона
ною бездоганно, та роботою з великою кількістю помилок, 
що дозволяє оціниш неякісну роботу як ефективну.

Як можна побачиш з наведених вище визначень, ефек
тивність часто ототожнюють з продуктивністю Проте, ці 
поняття нетотожні за своїм змістом Продуктивність праці
- це плодотворність виробничої діяльності людей, яка ви
мірюється кількістю виробленої продукції за одиницю 
робочого часу або кількістю робочого часу, втраченого на 
одиницю продукції. Продуктивність праці визначається 
двома її складовими: виробничою силою праці та інтенси
вністю праці, Виробнича сила праці - це можливості лю
дини у досягненні певних результатів, які залежать від 
розвитку його фізичні« сил, духовні« здібностей та умов 
виробництва [6, с.759]. Інтенсивність праці (від лат. іпїепчіо
- напруження, посилення) - ступінь напруженості праці 
яка характеризується витратами робочої сили людини в 
одиницю часу і визначається кількістю продукції, вироб
леної за цей час при незмінні« умовах виробництва Нор
мальна інтенсивність праці передбачає задоволення при
родної потреби людини у праці, повне використання робо
чого часу при повному відновленні працездатності на по
чаток наступного робочого дня, забезпечення гармонійно
го розвитку .людини [6, с.693] Але висока продукгавність 
праці ще не означає, що організація є ефективною. Напри
клад, висока продуктивність при виробництві продукту,
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жий абсолютно не користується попетом на ринці, буде 
збільшувати в пірати при відсутності прибутку та може 
призвести до розпаду організації, до того ж чим вище про
дуктивність, тим швидше будуть відбуватися в організації 
деструктивні процеси.

В В Цветков, аналізуючи проблему ефективності та 
якості управлінської діяльності, пише: “під ефективністю 
управлінської праці необхідно розуміти результат досяг
нення поставлених соціальних цілей при максимально 
можливій економії суспільної праці, або, іншими словами, 
досягнення поставленої цілі при найменших втратах” [7, 
с.27]. Далі він вказує, що “ефективність -  основна оціночна 
категорія управління. Це складне явище, яке визначається 
багатьма факторами, нарешті, співвідношенням людських, 
організаційних, часових, науково-технічних, матеріальних 
ресурсів та отриманих результатів Тому лише оптимальне 
використання цих ресурсів може забезпечити високу ефек
тивність управління” [7, с.34].

На нашу думку, критерієм втрачання людських, орга
нізаційних і часових ресурсів є кількість часу, яка була 
необхідна для виконання певного обсягу робіт, тому дуб
лювання даних термінів є зайвим. Щодо витрачання нау
ково-технічних і матеріальних ресурсів, то необхідно за
уважити, що від їх використання насамперед залежить час 
виконання виробничих операцій та кількість помилок, 
допущених під час їх виконання (або якість кінцевого про
дукту).

На думку Р. Лакерта, ефективність визначають три 
найважливіші групи факторів. По-перше, внутрішньо- 
організаційні чинники -  формальна структура організації, 
економічна база і соціальна політика професійно- 
кваліфікаційний склад персоналу. По-друге, проміжні пе
ремінні чгапшки -  людські ресурси організації, організа
ційний клімат, методи прийняття рішень, рівень довіри 
керівництву, способи стимулювання, мотивації діяльності. 
По-трегє, результуючі перемінні -  зростання чи падіння 
продуктивності праці, ступінь задоволеності запитів спо
живачів [8, с.383].

За всіх переваг системного підходу автора до проблеми 
ефективності, визначення її актуального рівня за даною 
схемою практично неможливо, оскільки в ній поєднана 
велика кількість різнопланових елементів об’єктивного та 
суб’єктивного характеру, деякі з яких до того ж дублю
ються на різних рівнях (професійно-кваїіфікаційштй склад 
персоналу та людські ресурси організації, соціальна полі
тика та способи стимулювання) До того ж знову-таки се
ред складових ефективності відсутня категорія якості

Іноді ефективність оцінюється за ступенем захищенос
ті збалансованих інтересів суспільства і держави: "Роботу 
держапарату можна визнати дійсно ефективною лише в 
тому випадку, якщо він успішно вирішує проблему опти
мальної захищеності інтересів держави і оптимальної за
хищеності інтересів населення, соціальних груп і кожної 
людини. В цьому двоєдиному завданні -- найважливіша 
сторона поняття ефекшвності державного апарату” [9, с. 
84], Згідно з цим підходом, ефективність державної служ

би має втілення в розширенні можливостей активного 
громадянського життя кожної людини і всього суспільства 
Вона забезпечується оптимальною організаційно- 
сгрукгфною і функціонального побудовою державних 
органів, їх здатністю законним порядком реалізовувати 
суспільний інтерес, державну політику отціального і еко
номічного розвитку. Проте зрозуміло, що встановлення 
рівня ефективності будь-якого державного інституту за 
цією схемою погребує як однієї з необхідних складові« 
визначення питання про захищеність інтересів кожної лю
дини у державі, що, по-перше, досить складно для практи
чної реалізації, а, по-друге, не враховує, що у будь-якому 
суспільстві з будь-яким рівнем економічного, соціального 
та культурного розвитку завжди існує певна частина насе
лення з антисоціальними інтересами. З даного ж визначен
ня слідує, що ефективна робота держапарату передбачає і 
захист протиправних інтересів кримінально-орієнтовант« 
громадян, які теж складають визначену соціальну групу.

Відсутність одного загальновизнаного підходу до сут
ності ефективності в певній мірі може пояснятися тим, що 
різні автори мають на увазі різні аспекти суспільного буття, 
по відношенню до яких поняття “ефективність” може бути 
застосованим. Так, в науковій літературі зустрічаються 
частково тотожні за змістом наступні поняття: ефектив
ність кримінального закону, ефект ивність покарання, ефе
ктивність провозастосовчої діяльності, ефективність права, 
ефективність кримінально-правових норм, ефективність 
кримінально-правові« інсттггутів, ефективність правосуд
дя, ефективність правоохоронної діяльності, ефект ивність 
розслідування злочинів, ефективність слідчої роботи, ефе
ктивність діяльності слідчого апарату та багато інші«. В 
контексті нашого достідження ми будемо розглядати ефе
ктивність як характеристику діяльності, що дозволить ві
докремиш її від таких соціальних феноменів, як право та 
закон та дасть змогу визначит и фактори, виникнення, змі
на та зникнення які« впливають на рівень ефективності 
віддачі працівників.

Діяльність у широкому тлумаченні розуміється як ін- 
формаційно-спрямована, свідома, мотивована активність, 
яка виникає на підгрунті відношення людини до оточую
чого світу, що визначає всі його зв’язки з ним [10, с.7; 11, 
с.96], або як активна взаємодія людини з оточуючою дійс
ністю, під час якої жива істота виступає як суб’єкт, що 
цілеспрямовано впливає на об’єкт та задовольняє таким 
чином свої потреби [12, с,95]. На нашу думку, ефектив
ність діяльності необхідно розглядати на трьох рівнях — 
державному, організаційному та індивідуальному. Це до
зволить уникнуга тих складнощів, які виникають під час 
поєднання елементів різної етимології в єдине поняття. 
Ефективність діяльності держави має співвідносигась зі 
змістом цієї діяльності, до якого в теорії права відносять: 
подолання суспільних суперечнехтей не шляхом насильст
ва та пригноблення, а завдяки досягненню суспільного 
компромісу, терпимості, створення умов до розвитку гро
мадянського суспільства широке використання таких за
гальнодемократичні« ідей та інститутів, як розділення
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влади, плюралізм думок, висока роль суду, відкритість 
тощо; застосування засобів захисту працівників, соціальна 
захищеність всіх громадян, проведення на міжнародній 
арені політики, що вимагає взаємні« поступок, компромі
сів, домовленостей з іншими державами” [13, с.45]. Рівень 
ефективності діяльності держави буде залежати від ступе
ню реалізації означені« напрямків діяльності, а визначення 
цього рівня належить до компетенції теорії та історії дер
жави та права і виходить за межі предмету нашого дослі
дження.

Ефективність діяльності організації, під якою у своєму 
дослідженні ми будемо розуміти суб’єкт-об’єктну систему 
з відповідною метою, ієрархією та структурою [14, с.28], 
визначається в літературі як “умова, за якої організація з 
часом збільшить доходи за постійних чи менших витратах, 
або буде мати постійний доход з меншими втратами” [15, 
с 123], як “здатність організації до експлуатації оточуючого 
середовища під час одержання необхідних для її функціо
нування ресурсів” [16, с.393], або як “досконалість відно
шені, між організацією та відібраними елементами оточу
ючого середовища” [17, с.26]. Гірше, у дані« визначеннях 
організація розглядається у ракурсі її соціально- 
економічних відношень з оточуючим середовищем, як 
організація економічна Беручи до уваги, що в рамках на
шого дослідження нас цікавить організація соціальна, тоб
то така організація, відношення обміну між якою та сере
довищем до певної міри безумовні, не залежать від якості 
та кількості отриманого продукту (розкрших злочинів, 
закінчених провадженням кримінальних справ тощо), під 
ефективністю діяльності організації ми будемо розуміти 
досягнення організацією кращих (необхідних) результатів 
за менший час, з меншим ресурсом у довгостроковій та 
такої що контролюється, перспективі.

Основним, історично первинним видом людської дія
льності є труд - свідома цілеспрямована діяльність, резуль- 
тат якої містться в уяві працюючого і регулюється його 
волею відповідно до поставленої мети [18, с.473]. Розгля
даючи ефективність діяльності на індивідуальному рівні 
необхідно зауважити, що у залежності від виду діяльності 
[12, с.95] необхідно виділяпі ефективність трудової, навча
льної та ігрової діяльності Проте трудова діяльність люди
ни не обмежується рамками її роботи за певним трудовим 
договором, вона значно ширше та включає певну кількість 
побутові« та інші« видів роботи. Тому вважається за по
трібне виділити окремий вид трудової діяльності -  профе
сійну діяльність, яка визначається як активність, спрямова
на на задоволення потреб, соціально обумовлена за цілями 
[19, с.250].

Щодо ефективності професійної діяльності в науці 
спостерігається різноманіття підходів та визначень -  дане 
поняття розуміється як співвідношення результатів роботи 
та задоволеності її учасників [20, с і 16], як результатив
ність, ініціативність та ефективність взаємодії з колегами 
по роботі [21, с.62]. Найбільш повним, на нашу думку, є 
визначення ефективності як загальної продуктивності, або 
результативності діяльності в одиницях обсягу виробничої

роботи, часу, втраченого на її виконання й допущені« 
при цьому помилок [22, с.387].

Таким чином, ефективність прск})есійної діяльності 
можна визначиш як досягнуту' в результаті стійкої, свідо
мої та цілеспрямованої взаємодії з оточуючим світом лю
дини, яка має певну сукупність теоретичні« знань, прак
тичного досвіду та трудових навичок, продуктивність (ре- 
зультативніеп.) діяльності, вираженої в одиницях обсягу 
виробничої роботи, часу, втраченого на її виконання та 
допущених при цьому помилок при повному використанні 
робочого часу й повному відновленні працездатності на 
початок наступного робочого дня

Ефективність професійної діяльності є системним по
няттям, яке включає до себе комплекс факторів, що захо
дяться між собою у нерозривному взаємозв’язку. Найваж
ливішими з в ія  є цілі професійної діяльності, її завдання, 
принципи і структура, соціальні та індивідуальні вимоги до 
роботи та її кінцевого результату, вимога до особистості 
професіонала, форми та методи управління в даній профе
сійній сфері V' зв’язку з цим дослідження проблеми ефек
тивності професійної діяльності вимагає об’єднати у єдине 
ціле особистість, процес та результат роботи, і розглядати 
їх у динамічному взаємозв’язку.

Найважливішу роль у досягненні високої ефективності 
професійної діяльності відіграє правовий фактор Право 
встановлює та стимулює певний масштаб людські« дій, 
забезпечує соціально-політичну та ідеологічну спрямова
ність управлінських впливів, закріплює директивну основу 
управління, підтримує високу організованість і дисципліну 
учасників виробничі« процесів. Крім того, право дозволяє 
найбільш оптимально використовувати й інші фактори, які 
втишають на ефективність праці В праві фактично від
дзеркалюється майже увесь комплекс управлінських впли
вів. Тому без врахування правового аспекту неможливо 
правильно визначити та за застосувати на практиці систе
му заходів із підвищення ефективності гтрсіфесійної діяль
ності слідчій: ОВС України

Любий вцц людської діяльності детермінується, перш 
за все її цілями. Особливості професійної діяльності слід
чого органів внутрішніх справ обумовлені цілями досудо- 
вого розслідування Згідно із статтею 111 КЗ Ж  України, 
досудове слідство - це основна та обов’язкова форма роз
слідування кримінальних справ про найбільш суспільно- 
небезпечні та складні за своїм складом злочинів, а також у 
випадках, коли злочин вчинено неповнолітнім чи особою, 
яка через свої фізичні або пакічні вади не може здійсню
вати власне право на захист, або коли це визнає за необхід
не прокурор чи суд. Але поняття діяльності з розслідуван
ня злочинів та професійної діяльності слідчого не є тотож
ними, оскільки остання завжди включає до себе певний 
комплекс робіт які правом не регламентовані, але необхід
ні для досягнення соціальних, в тому числі і закріплені« у 
праві, цілей.

В юридичній літературі існують різні точки зору щодо 
визначення поняття “діяльність слідчого” Так, деякі авто
ри вважають, що діяльність слідчого - це урегульована
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нормами кримінально-процесуального права діяльність, 
спрямована на розкриття злочину та встановлення всіх 
обставин, пов’язаних із подією протиправного діяння, з 
метою вирішення питання про наявність підстав для від
дання обвинуваченого до суду або закриття кримінальної 
справи [23, с.ЗО; 24, с 6] Інші автори вважають, що діяль
ність слідчого - це виконання покладеної на нього функції 
попереднього розслідування [25, с.59; 26, с 148] Існує ви
значення слідчої діяльності як специфічного виду соціаль
ної практики, яка укладається у пізнанні подій протиправ
ного характеру шляхом відповідати закону прийомів та 
засобів, включаючи їх примусову реалізацію у випадку 
протидії розслідуванню злочинів [27, с.40]. На нашу думку, 
ці дефініції не в повній мірі відповідають змісту даного 
поняття По-перше, в них не відокремлено здійснення слі
дчим власне професійних функцій від інших видів діяль
ності, в яких він бере участь як людина та як член суспільс
тва Для того, щоб запобігти плутанини, доцільніше вико
ристовувати термін “професійна діяльність”. По-друге, не 
можна погодитися з думкою авторів, які вважають, що 
діяльність слідчого — це урегульована нормами криміналь
но-процесуального права діяльність. Безумовно, з багатьох 
правоохоронних професій професія слідчого найбільш 
регламентована кримінально-процесуальними нормами, 
проте значна частила його професійної діяльності регла
ментується відомчими нормативними актами, наприклад, 
Положенням про органи досудового слідства в системі 
Міністерства внутріїпніх справ України Інструкцією з 
організації дальності органів досудового слідства в систе
мі МВС України та взаємодії їх з іншими структурними 
підрозділами органів внутрішніх справ у розкритті та роз
слідуванні злочинів, затвердженими наказом МВС Украї
ни від 31 жовтая 2002 року, № 1100 та іншими Деякі ж 
аспекти професійної діяльності слідчого, зокрема ком
плекс допоміжно-технічних робіт, взагалі нормативно не 
регламентовано. По-трегє, дані визначення не враховують 
виконання слідчим функцій, загальних для всіх працівни
ків органів внутрішніх справ, а саме: участь у стройових 
оглядах, зборах за тривогою, навчання у системі службової 
підготовки та іїтштіх, які є невід’ємною складовою профе
сійної діяльності працівників ОВС. І, якщо для вирішення 
проблем, що виникають у галузі кримінально- 
процесуального правд дані визначення можуть бути до
статніми, аналіз питань ефективності професійної діяльно
сті слідчого вимагає врахування всіх її складових

На нашу думку, найбільш повним є визначення Н І 
Кліменко, яка вважає, що діяльність слідчого здійснюється 
в різних процесуальних та непроцесуальних формах і охо
плює, крім діяльності з розслідування злочинів, всі дії слід
чого: прийняття заяв та повідомлень про злочини, прийн
яття й реалізаціїо різноманітних процесуальних і тактич
них рішень, здійснення профілактичних засобів, виступи 
перед трудовими колективами тощо [28, с.8]. Проте, як 
було вказано втіще, до сфери професійної діяльності відно
сяться не всі дії слідчого, а лише пов’язані з виконанням 
його функціональних обов’язків та обов’язків працівника

міліції.
Підсумовуючи викладене, вважаємо, що поняття про

фесійної діяльності слідчого можна сформулювати таким 
чином: “І1рєх[)есійна діяльність слідчого органів внутрі
шніх справ - це вид трудової діяльності який включає ви
конання регламентованих законодавством та відомчими 
нормативно-правовими актами функцій досудового роз
слідування, функцій працівника ОВС, а також здійснення 
необхідних для досягнення цілей професійної діяльності 
організаційних, допоміжних та інших вида робіт”.

Таким чином, ефективність професійної діяльності слі
дчих ОВС України можна визначиш як продуктивність 
(результативність) виконання регламентованих законодав
ством і відомчими нормативно-правовими актами функцій 
досудового розслідування, функцій працівника ОВС, а 
також здійснення необхідних для досягнення цілей профе
сійної діяльності організаційних, допоміжних та інших 
видів робіт, виражених в одиницях обсягу виробничої ро
бота, часу, витраченого на її виконання та допущених при 
цьому помилок при повному використанні робочого часу 
та повному відновленні працездатності на початок наступ
ного робочого дня.
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ШОПИНА И.Н. ОТНОСИТЕЛЬНО ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОФЕССИО
НАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДСТВЕННЫХ ОВД УКРАИНЫ
Рассмотрено общее понятие и особенности составляющих эффективности профессиональной деятельно
сти и подходы к ее определению в отношении профессиональных функций следственных ОВД.

***
SHOPINA I.N. CONCERNING DEFINITION OF CONCEPT EFFICIENCY OF PROFESSIONAL WORK 
INVESTIGATOR OF UKRAINE LAW-EMPLOYEES ORGANS
The general concept and features of components efficiency of professional work and approaches to its definition 
is considered concerning professional functions investigator of lav -employees organs.
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ПРАВОВІ ПИТАННЯ ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ДЖ ЕРЕЛ  
ТРУДОВОГО ПРАВА

Розглянуті проблемні питання визначення джерел трудового права та удосконалення правового регу
лювання нормотворчої діяльності в Україні

В повсякденному житті зустрічається велика кількість сили, використанням і правовим захистом. Вирішити ці 
документів та актів, відмінність між якими часто не ирово- складності можна лише завдяки чіткому визначенню по
литься. З вказаної причини виникають складності з вибо- няття, характеристик правових актів та їх співвідношення 
ром предмета іх регулювання, визначенням юридичної між собою [1].

О.М. ЯРОШЕНКО
канд. юрид. наук, дог/. 
Національна юридична академія
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